

三沙供电局工作人员在过去近4年的时间里，以自己的坚守保障永兴岛的用电需求

# 抛洒汗水筑电网 南海灯火更明亮

■ 本报记者 刘操  
通讯员 代进 盛蔚峰

三沙的夏日酷热难耐，在永兴岛上，有这样一群人，他们在烈日里穿着长袖的工作服，顶着暴晒检修电网电路，以自己的坚守保障着边陲岛礁上的用电需求。

这个苦心保障三沙用电的队伍，在过去将近4年的时间里，不畏三沙工作艰苦，坚守岛礁，让南海岛礁的灯火更加明亮，结束了永兴岛渔民长期以来频频遭受停电之苦的历史。

## 频遭临时停电成历史

长久以来，由于远离大陆，南海岛礁的夜晚常常是一片黑暗。三沙设市前，西沙工委自购两台发电机给永兴岛供电。由于两台发电机定时切换，一天两次的定时停电不可避免。而在用电量大的夏日，永兴岛上的停电也

成了家常便饭。

更让渔民头疼的是，因为停电，放在冰箱里的海鲜常常会坏掉。“印象最深的是2012年夏天，有一次停电12小时，我们存在冰箱准备运回海南岛的鱼，一夜之间全坏了。”永兴岛渔民林健说。

2012年8月28日，南方电网公司成立三沙供电局。成立伊始，岛上没有固定的宿舍，三沙供电局局长潘铁峰带着一群年轻人到处“打游击”租房住；没有食堂，同事们一起轮流做饭。

“在其他地方，我们可以请施工队来帮忙，但在三沙，所有的事情都要我们自己解决。”潘铁峰说，三沙供电局要承担起“发电—输电—配电—用电”一条龙的任务，远远超出了供电的工作范围。

2013年，三沙永兴岛的供电能力发生了质的飞跃，在原有0.4千伏供电网络的基础上升压改造形成了10千伏单环网供电网络，再通过更换线路传输至各单位和居民家中。2013

年12月31日，三沙市500千瓦独立光伏发电示范项目工程竣工，海南首个独立光伏智能微电网建成。

潘铁峰说，如今所有渔民可以放心了，频繁停电已经成为了历史。

## 攻坚克难保障岛礁电力通畅

三沙供电局成立不到4年，可三沙的用电量在3年间增长了7倍。

潘铁峰说，为了更好地保障岛礁居民用电，三沙供电局开通了24小时全天候服务的“供电服务热线”，并将“供电服务热线”的服务卡发到每一户居民。

2014年春节，是三沙市永兴岛电网升压改造工程正式投运后的第一个春节，为保障可靠供电，三沙供电局与海南电网同步实施春节二级保供电措施，针对岛上冬季用电特点、负荷变化及天气情况，编制了保电方案及各类应急预案。

2015年三沙市供电局对三沙市

发电机组容量进行升级改造；今年上半年完成了微电网控制与优化工程。

随着海岛现代化微型电网的逐步形成，永兴岛供电可靠性大幅提升，“停电少了，捕捞效益提高了，我们的日子越过越红火。”渔民林健说。

在未来，三沙供电局又将有了新动作。“我们正在考虑在三沙除永兴岛外的一些岛礁建设电网。”潘铁峰说。

## 乐守天涯让南海灯火更明亮

永兴岛上保电工作需要三沙供电人365天坚守在岛礁上。一般情况下，三沙供电局在永兴岛驻岛为11人模式，由局领导、部门主任、发电员、配电器、营销员组成，全局人分成3班轮换。

今年春节，三沙供电局就有10名员工过年不回家，在永兴岛上值守保电。“现在上岛过年的家属越来越多，政府租住的房子不够住，只能6个员工挤一间房。”已经在岛上连续过了3

年春节的供电局员工陈彬，今年春节坚守在永兴岛上的电力调度岗位上，他说虽然自己不能回去过年，但看到永兴岛上大家用电舒服，自己很高兴。

陈皇言是三沙供电局为数不多的女性工作人员之一。娇小身材的她毕业后在文昌供电局锻炼了3年，听说海南电网要在三沙成立供电局，立刻报名。作为新成立的供电局，该局许多业务流程制度都是空白，构建与三沙实际相适应的制度是该局给陈皇言的第一项任务。

“坐船13个小时，岛上呆15天，回海口休假15天，海口基地工作15天，再登岛，45天一个循环。”每次登岛，她都与同事们结合三沙供电局的地域特性，一起梳理编制了计量管理、客户停电管理、业扩报装管理等7个领域的实施方案。

正是有了这一群年轻的电力人乐守天涯，南海岛礁的夜晚更加温暖明亮。

(本报永兴岛8月8日电)

## 三沙快讯

### 三沙召开市委常委（政府常务）会议

把忠诚干净担当书写在祖宗海上

本报永兴岛8月8日电 (记者刘操 通讯员王蓓蓓)8月5日，按照“两学一做”学习教育工作安排，三沙市在市委常委(政府常务)会议组织学习《习近平：关于党风廉政建设和反腐败斗争论述摘编》。三沙市委书记、市长肖杰强调，要进一步认识做好党风廉政建设和反腐败斗争在三沙建设工作中的重要意义，继续发扬三沙忧国、为民、实干、创新的精气神，把忠诚干净担当书写在祖宗海上，建设廉洁三沙。

会议强调，为进一步做好三沙市党风廉政建设和反腐败斗争工作，在落实主体责任和监督责任上，要进一步下功夫；在落实中央八项规定、纠正“四风”上，要继续常抓不懈，警钟长鸣；在制度建设上，要进一步加强规范；在对腐败零容忍上，要进一步明确态度、下大决心，对党风廉政建设起到威慑、教育和帮助的作用；在思想道德上，要进一步加强学习和修养；在基层党建上，要进一步做好相关措施的落实工作，明确党支部在基层党组织当中领导核心作用。

### 三沙永乐工委完成社区“两委”班子换届选举

本报永兴岛8月8日电 (记者刘操 通讯员宋起来)8月5日，三沙市永乐工委5个岛礁社区居委会举行了社区“两委”换届选举大会，并成功地选出了新一届社区“两委”班子成员，圆满、顺利地完成了本次基层组织换届选举工作。

当天，三沙市委组织部、政府办派人在选举程序上进行了现场指导，确保选举工作依法依规。换届选举工作领导小组，分成两个组，乘坐冲锋舟分别前往甘泉、鸭公、银屿、羚羊、晋卿等5个社区居委会开展换届选举工作。

经过依法选举，王雄担任新一届晋卿社区居委会主任，许德辉担任新一届甘泉社区居委会主任，李遵君担任新一届银屿社区居委会主任，李献鹏担任新一届鸭公社区居委会主任，许海澄为新一届羚羊居委会主任。

### 三沙市公安局行政服务中心揭牌

本报永兴岛8月8日电 (记者刘操 通讯员洪媛媛)近日，三沙市公安局行政服务中心在永兴岛举行揭牌仪式，同时为三沙居民发放了一批居住证。

三沙市公安局行政服务中心设在永兴岛公安行政综合楼一楼，面积50多平方米，集办事大厅和办证大厅于一体。目前，该中心配备两名干警，全天候为驻岛居民服务。

据介绍，三沙市公安局行政服务中心的落成是三沙深化行政体制改革的客观需要。下一步，各有关部门要进一步建立完善的运行机制，真正实现行政服务管理的便民利民、高效规范。三沙市公安局相关负责人表示，该行政服务中心目前的主要职能是为三沙市群众办理居住证，下一步还将为群众办理港澳通行证等证件。

### H“发现三沙之美”作品精选

#### 暴风骤雨来临前的奇丽三沙

本报永兴岛8月8日电 (记者刘操)由海南日报与三沙市委宣传部联合举办的“发现三沙之美”手机随手拍活动继续火热进行中。本期我们选登的作品为《暴风骤雨来临前的奇丽三沙》，作者为彭子娥，作品拍摄地点为三沙永乐群岛附近海域。

彭子娥说，照片拍摄于今年7月24日，当时自己正在永乐群岛附近海域工作，在台风“银河”来临前，平静海面宛如明镜，波光映彩霞，五光十色，恍若置身于仙境中。

此次活动的征集作品为手机上传的图片，每幅参赛作品文件名上注明作品名及作品描述，并提供作者的真实姓名、手机号、拍摄地。

本次活动的投稿地址：海口市金盘路30号海南日报社13楼，邮编：570216，同时需要注明“三沙随手拍”字样。邮箱：sssssp2016@163.com。



西沙海战烈士陵园  
新建设工程竣工

历时两个多月，近日，位于三沙市琛航岛的西沙海战烈士陵园新建工程竣工。新建陵园主纪念碑高9.8米，采用汉白玉石制成。在主纪念碑的后侧有一面海战介绍墙，以图文的形式展现海战全过程。陵园内还建有6块纪念参战舰艇的石碑铭牌，以及18块纪念烈士的石碑铭牌。

西沙海战烈士陵园是为纪念在1974年西沙海战中牺牲的18位烈士而建，是祖国最南端的烈士陵园。

本报记者 宋国强 摄

## H诗赞三沙

### 诗歌爱好者 引经据典赞三沙

本报永兴岛8月8日电 (记者刘操)海南日报与三沙市委宣传部联合主办的“诗赞三沙”主题诗歌征集活动启动至今，已有500余位诗歌爱好者发来诗歌赞扬三沙美丽的自然风光和璀璨的历史人文。本周，海口市农信社的诗歌爱好者樊鑫森创作诗歌《沁园春·三沙》表达对三沙的情谊。樊鑫森在诗歌中引用诸多历史典故。

本次诗歌征集，主题为“诗赞三沙”，语言要清新明快，内容要积极向上。参赛作品需注明作者姓名、性别、年龄和联系电话等。

本次活动的投稿地址：海口市金盘路30号海南日报社13楼，邮编：570216，同时需要注明“三沙诗歌”字样。邮箱：sssg2016@163.com。

### 沁园春·三沙

■ 樊鑫森

三沙风光，千里长沙，万里石塘。  
望神州内外，独领风骚；九州方圆，唯我独享。  
亘古海疆，桑田沧海，碧波浩渺蕴宝藏。  
待渔期，看万舸逐浪，分外繁忙。  
壮哉如我神疆，南海天书先人开荒。  
看秦皇边郡，史记有章；汉武版图，马王首创。  
舟师振海，一行守敬，史册名留多考量。  
俱往矣，今朝祖宗海，英雄神往。

## H三沙人物志

■ 本报记者 刘操

赵述岛是三沙七连屿居住渔民最多的海岛，渔民们祖祖辈辈以捕捞为生，但环保意识有些不足。今年47岁的七连屿管委会副主任黎明2014年刚刚来到赵述岛工作时，发现这里的环境卫生差。当过兵习惯了整洁的黎明，把改善岛礁居民居住环境当成“头等大事”，决心一定要把这里治理好！

黎明上岛没几天，他就带着渔民

清理垃圾堆。半个多月的时间，在黎明的带领下，赵述岛前后清理了5个垃圾点，足足用手推车装了500多个来回。后来，为了巩固环境治理成果，黎明还招了几位渔家大姐，负责每天打扫岛礁卫生。

曾经的赵述岛上几乎没有像样的建筑，西部是一片海滩地，集中居住着渔民，数十座矮小简陋的毛毡房杂乱地围出一个小村落来。

为此，七连屿管委会组织渔民开展搬迁，改善岛礁环境。村干部挨家挨户为渔民丈量，向管委会申请搬迁补贴。黎明为了让渔民安心，也亲自

上阵给渔民讲解补贴政策，帮助渔民搬运建筑材料。

“基层工作是我的强项，七连屿是我想去工作的地方。”虽然年纪不小，又有关节病等问题，但黎明还是乐意到一线去。

岛礁的用电问题长期困扰岛上的每一个人，工委成立后的第一个国庆节，黎明从永兴岛将柴油发电机运抵赵述岛。中午时分，烈日当头，推送柴油发电机的推车坏了，黎明和岛上20多个渔民一起用钢管铺成轨道，前面用绳子拉，后面用手推，忙活了一下午，终于运到了安装地点。机器有了，

但没有场地的话，遇到风雨就会前功尽弃。大伙就地吃饭，晚上7点在黎明的组织下，更多的渔民聚到一起，他们平整场地，打混凝土，修建发电机房。“10月3日晚上发电之后，赵述岛就一直没有停过电。”黎明说。

在七连屿工作一年多，看着基础设施逐步完善、岛礁环境的大改观，黎明并不满足。黎明还计划帮助渔民完成转产转型，一方面安排更多的渔民告别传统捕捞方式，在岛礁上就地；一方面他积极推动渔民和企业合作，开展无污染的珍珠养殖。

(本报永兴岛8月8日电)

## 晋卿岛上有蔬菜大棚 智能种菜缓解居民“吃菜难”

本报永兴岛8月8日电 (记者李磊 通讯员彭子娥)夏日阳光透过晋卿岛上一座蔬菜大棚顶部，照耀着一棵棵茁壮成长的蔬菜。今年7月24日，“三沙市永乐群岛蔬菜种植基地”在晋卿岛上正式投入使用，不久以后，晋卿岛居民将告别仅靠交通补给船才能吃上新鲜的瓜果蔬菜的日子。

走进这座现代化的蔬菜大棚，只见整理整齐的田垄上，种植着一排排上海青、地瓜叶等绿叶蔬菜。工人正从大棚一角处的蓄水池内，抽取通过大棚顶部收集的雨水，对蔬菜进行灌溉。

据三沙市永乐工委书记蒋维权介绍，永乐群岛远离海南本岛和永兴岛，岛上蔬菜供应主要依靠交通补给船，如果遇到台风天气和大风浪，蔬菜中断的情况经常发生。这座蔬菜大棚于今年1月动工，经过半年多的建设目前已经投入使用，将让晋卿岛的居民随时吃上新鲜的瓜果蔬菜。

据介绍，这座大棚占地567平方米，借鉴了永兴岛蔬菜大棚的成功经验，通过学习先进的种植技术，改良大棚内土壤，提高土壤肥力。整个大棚采用了高科技全智能技术，让高科技改变岛上恶

劣环境，让蔬菜在适合的环境下生长。

这座大棚由具备抗风、防晒、防暴雨、防腐蚀性能的材料搭建而成。大棚顶部安装了太阳能发电板，发电板在发电的同时也吸收热量，避免大棚内温度过高造成蔬菜停止生长。此外，大棚里还安装了智能调节打湿降温系统，用于改善高温的种植环境，系统的电力供应也是由太阳能发电板提供。为了解决晋卿岛上淡水稀缺无法大规模灌溉的问题，大棚顶部汇集了一排塑料管，塑料管从棚顶垂直落下，用来收集从屋顶汇集的雨水。



暴风雨来临前的奇丽三沙。彭子娥 摄

